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Miloš

TEBE OTEC

Ja v cudzom svete vandrujúc z miesta na miesto 
prepchatý životnými skusmi 
pripadám si už velmi starý 
a predsa túžim občas skryt sa 
potiahnut Ta za rukáv jako malý chlapec 
povedat, otec i

Ja v cudzom svete, v mestách 
ktoré často poznávám len za večera 
líham si v hotelových izbách 
a prisúvajúc popolník k posteli 
fajčím a dívám sa do povalí 
tak za týchto večerov padá na mňa smútok 
vtedy by som pribehol otec 
potiahnut Ta za rukáv - jako malý chlapec.

Ja v cudzom svete poznávajúc tisíc nových tvárí 
tisíc ludí dobrých, zlých až vela 
nachodiac špatnotu aj krásu 
stratil som Teba - priatela 
Tak lijavam si smutný,unavený 
je to snád slabosi,chabost,muža nehodná 
čo myslíš otec?
Len lež. Odpoved dá ti stena 
(Odpust,ved nakoniec,aj král lev sa unaví).

Ty otec vieš,že svet mój je trošku iný od druhých 
že niekto,či to bol zlý,či dobrý 
obdaril ma citom,čo reaguje ako hodiny 
Ty otec vieš,že svet mój je ako kvapka rosy 
čo za rána, a pekných dní radostou 
sa trbliec lúčmi slnka na kvete 
a za večera a za na noci,visí len smutne na liste 
Preto mi odpust,že občas by som pribehol 
potiahnut Ta za rukáv,jako malý chlapec 
- Otec i

No zajtra svitne zase deň
Mój svet sa roztrbliece novým slnkom 
vykročím dalej,oproti životu pevným krokom 
A raz snád,či určite,pribehnem 
potiahnut Ta za rukáv - otec - , 
no už nie ako malý chlapec!

Milí čtenáři,
promiňte,že tentokrát listopadové číslo vylšo tak 
pozdě a že snad je tam tolik chyb,ale psací stroj 
se na poslední chvíli pokazil a a dokonce i tos - 
kový přístrojjděkujem za trpělivost a porozumění!

RR.
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postavěli pod jezem,držíce sc za ruce o poslední ptáci opouštěli v hoj­
nech kraj. Přejdeš Hrnčířský placek,pode jdeš ikrlev most, žehneš do uli­
ce u Lužického semináře,kde vodáci ukládej i k zimnímu odpočinku své lode 
a již jsi ne Klárově. Jdeš podél Stra ovy akademie,pohlédneš k Rudolfi­
nu no protějším břehu či vlevo nahoru,kas Eanávský pa vil on, výmluvná, 
troska, slavných začátku století. Fádní je silnice pod Letenskou planí, 
avšak protější břeh,kde se říká na. Františku,ten stoji za pohled. Kostel 
Sv, sucha v xusni ulici,staré školy a konečně slavný prastarý klášter 
Blahoslavené mezky Přemyslovny,se starobylým románským konventem a Cc- 
tickym kostelíkem. Uprostřed řeky pak dale po proudu,první,a asi posled­
ní,pražská hydroelektrarna,spíš podobná baroknímu letohrádku,jsouc zcela 
na. špici ostrova Štvanice. nno,i ten k nám muže mluvit svou historií, 
stery dřeveny StaMion by mohl sám o sobe vyprávět o bytvách sehraných 
pod jeho střechou.(Vzpomínám maně na vítězství Motorletu na ZKL Brno, 
prvoligovým mužstvem ó:p) a každý zna restaurace pod schody,kde sc v 
létě tančilo při muzice pod kaštany, hřejdeme podél Štvanice,máme v prá­
vo Rohanský ostrov. I ten má své kouzlo,ze jména pro kluky,kteří v údivu 
stoji celé hodiny před otevřenými vraty kovárny,kde černý kovář údery 
svého perlíku mění rozžhavenou tyč v ladnou mříž. Celé hcíiny by se vy­
drželi dívat. 1. zatím,kolem supí lokomotiva, zvolna posunujíc sem a tam 
vagony,které odtud z levého břehu vypadají jako hračky.řošloze projdeš 
pod dalším obloukem mostu,je to slavný most,Karlínsky železniční viadukt, 
který dal postavit císař František Josef I. na žádost Čecha Iný.Josefa 
rernera,budovatele železnic, má bó oblouku,stavěl sc z kamene pouhých 6 
1st a slouží již přes 100 1st,ač se mu za to nikdo neobdivuje. Konečně 
vlevo odtud Mestská jatka,již také oslavila své jubileum dosti úctihodné, 
70 1st stojí v původní podobe,jen s tím rozdílem,že dnes zásobuji dva­
krát tolik lidí,než pro kolík byla postavena, rak po levém břehu začína 
uhelnou skládkou Holešovicky příst v. Les komínu vlečných parníku,desítky 
nukladuích lodí,to je náš malý pražsky Hamburg, c pak Troje. Vlevo za e- 
lektrárnou je vidět první ze staletých stromu královské obory. Večer pa­
dá mezi ne mlžný opar,protkaný kouřem z hořícího listí. Mezi stromy sc 
pohybuji postavy jczocu,tise,plavmo,jako pohankové přízraky.Za řekou se 
ukládá ke spánku starý zámek a na kopci mezi vinohrady strmí vížka koste­
la svaté Kateřiny,zpola již v tmách.odlesk světci luceren prokleslujc 
listí na hlaoine průplavů a večer sc hlásí ke slovu.Kolem všude je pro- 
vlhlé ticho a jen svít osamělých světci mne doprovází ne cestě k domovu, 
k chladným stenám porostlém plísní,kde tě nikdo nečeká,jen chlad a samo­
ta, se skomírajícím světlem stolní lampy nad mapou ßVSTi t

(na psal: V.Melcer)

"Podzim"

spadané listí do hromádek,penzisté zimomrive pře­
cházeli se tam,jako by hledali slunce či mládí,mladí

Troj-,ke starému zámku. Bylo v tom vždy cosi 
romantického,kouzelného. Metaři na Kampě vršili

 Maji své kouzlo ty potulky pod še­
divou oblohou. Ka staré řece plující 

listí,deštěm omyté nábřeží. Chodíval
 jsem rad v ty dny v polovině listopadu od 
Kampy,kde jsem neuLLKKO BYDLEL, až dolu do
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Letošní 'české léto' :
Letní týdny červnové a červencové 
se dějí charakterizovat jako doba 
utužování stranické moci a kázne. 
Zvláště Strouhal a Kusák jezdili 
po závodech a krajích a řečnili a 
hrozili ,nqárždy jejictyélova byla 
přijímána tak,jak si to oni přáli, 
třebas jen málokdy mluvili před o- 
tevřeným davem,skoro vždy to byli 
jen sezvaní funkcionáři a. ektivisté. 
Pevně do rukou nej levějšího křídla 
strany přešly sdělovací prostředky, 
především rozhlas a na několik má­
lo výjimek i tisk.V rozhlase od za­
čátku srpna do omrzení opakují pří­
mo vulgární poznámky ke dni a před­
čítají články RP,Tribuny a znovu 
vycházející Tvorby,které navzájem 
přetiskují své články v naději,že 
přece něco pronikne mezi lid.K mi­
krofonu jsou voláni 'staří' komuni­
sté - staří i věkem - protože mlá­
dež až na několik kariéristu je 
zcela na druhé straně,jak to ukázal 
Li.srpen,jsou voláni k odpovědnos­
ti, k sebekritice a k vysvětlení 
loňští představitelé strany,dělá se 
posměch ze 'socialismu s lidskou 
tváří',který má na. svědomí 41 sebe­
vražd - a kolik má na svědomí se­
bevražd i vražd ten socialismus o- 
pravdu 'nelidský',z let padesátých?

Csl.episkopát bude zastupovat v Ří­
mě litoměřicky otec biskup dr.Ště­
pán Trochta.

Papežovi 
Poutníci z CSR odevzdali reliéf sv. 
Cyrila, a Metodě je,umělecké dílo 
bratří Kotrbu.

700 Slováku ze zahraničí přijelo k 
hrobu sv.Cyrila,k výročí jeho smr­
ti. N.Z.
V Mrakově si na. hyjtě připomněli 
100.výročí narození Jindřicha Si­
mona Baara pořadem 'Strážce chod­
ských tradic.
Páter- Josef Peksa postavil v Mel- 
bournu (Austrálie) kapličku Praž­
ského Jezulátka.

Emil Zátopek je od 1.října propuš­
těn ze svazku armády,podle někte­
rých zprav,on,plukovník,jako pros­
tý vojín v záloze.V rozhovoru s je­
dním vídeňským novinářem řekl,že 
nevěří,že sovětská vojska opustí 
CSR,právě naopak,CSR se stane dal­
ší sovětskou republikou. NŽ,
Mladá fronta v článku 'Klub letu 
na Měsíc' 15.srpna píše,že 550 čs. 
občanu se přihlásilo u společnosti 
Pan American Airways k letům na 
Měsíc.
Na 80.000 čs.občanů dlelo ilegálně 
mimo svou vlast k 15.září,kdy pro

ně končila, amnestie,píše italský Cor- 
riere della Sera.V Rakousku prý už 10. 
000 osob dostalo azyl,nebo naň čekali, 
ve Švýcarsku a Kanadě jich bylo po je­
denácti tisících, 8.000 v Západním Ně­
mecku, 5.500 v Izraeli,asi lOOo v USA, 
Austrálii a Velké Británii, a další ti­
síce se rozhodovaly.V Jižní Africe má 
prý jich být kolem 5.500. V USR sice 
psali,že noví a noví čs.občané se obra­
celi na zastupitelské úřady,ale nikdy 

neudali jejich statistiky.

12.srpna vypukl v mladoboleslavské Ško­
dovce velký požár.Jeho příčina nebyla 
zjištěna a nevylučovala se sabotáž.

V čierné nad Tisou stojí stovky vagó­
nů se zbožím ze Sovětského svazu,které 
dělníci odmítají skládat,na pomoc jsou 
voláni vojáci a Madeři.

Japonci dovezou do CSR během tří let 
5000 automobilů značky Toyota.

Začátkem září byl v Praze slavný jiho­
africky kardiochirurg Christian Bar­
nard.Na mezinárodním, symposium o pří­
strojové technice pro transplatace a 
náhrady srdce mluvil o svých zkušeno­
stech při srdečních operacích.

V Johannesburgu je 1,000.500 obyvatel, 
Durban má 665.000 obyvatel a Kapské 
Město 625.000. Pretoria 450.000 oby­
vatel.
27.srpna byl jmenován novým ministrem 
školství v českých zemích Mudr.Jaro­
mír Hrbek.
15.srpna zemřel ve Villachu na cestě 
Evropou dr.Ladislav Feierabend,byvely 
ministr vlád čs.republiky,ve věku 78 
1st.
21.srpen 'Den hanby':-Nejrůznějšiml 
manifestacemi krajané upozornili svět 
na bezpráví,jehož obětí se stala naše 
vlast.V Londýně se zúčastnilo průvodů 
přes 1.000 lidí.Demonstrovali dokonce 
před Ruským velvyslanectvím,Průvod byl 
ukončen modlitbou a národní hymnou. V 
USA odeslala čsl.národní rada americ­
ká generálnímu tajemníkovi UNO U Tha- 
ntovi a americkému parlamentu tele­
gram c porušení Charty UFO.Ve Washin­
gtonu a v Chicagu hlavním řečníkem byl 
prf. dr. Frant i šek Schwarzenberg,, který 
přirovnal nynější situaci k letům na­
cistické okupace. V Luxembursku bylo 
náměstí v hlavním městě pojmenované 
po Janu Palachoví.Ve Švýcarsku,kde je 
nejvíc naších lidí,byly manifestace 
ve všech velkých městech.V Brazílii 
také vzpomněli výročí sovětské okupa­
ce Československa.V Rio de Janeiro 
položili věnec k pomníku padlých a. 
byla sloužena mše svátá ze oběti inva­
ze. Protestního průvodu v Sao Paolo se 
zúčastnilo na 5.000 Cechu a Slováků.

Novotný dostal 15 let! - 5 let za to, 
že zavř el Husáka,lOlet,že ho pustili

Zprávy
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Utužovaním stranické kázne a vyš­
nou liberálnejších komunistu byla 
postižena i církevní správa:na mís­
to dr.Eriky Kadlecové jako vedoucí 
Úřadu pro církevní záležito.Etýse 
vrátil dr.HrUza,který tam byl před 
Lednem I960.Nahrazen byl i ministr 
kultury Miroslav Galuska Miloslavem 
Bružkem,někdejším výpravčím vlaku, 
doktorem 'komunistických vědí Bodle 
OB dr.družek soudil v padesátých 
letech kněze na Slovensku.Na zvýše­
nou aktivitu knězi,ať už doma nebo 
i v zahraničí,poukazovali dr.Gustav 
Husák v projevu v CKD hned po skon­
čení květnového zasedání a také slo­
venský ministr vnitra generál Egyd 
Peppich.A na zasedání ideologické 
komise ÜV KSS bylo rozhodnuto uči­
nit opatření,aby se 'zamezil růst 
politického klerikalismu a zneuží­
vání náboženského cítění proti sou­
časné politické linii komunistické 
strany.' Ze by tím vším byly ohlašo­
vány těžké doby pro církev? NZ.

Ve dnech 5. a 6. července bylo na 
Velehradě asi 100.000 potníků:sobo- 
ta 5.července,byla dnem Slováku,na 
pódiu vedle baziliky pro ně konce­
lebroval mši svátou nitransky pro­
bošt Rudolf Formánek s pěti kněží- 
mi.V neděli byli hlavními celabran- 
ty biskupové Tomášek,Skoupý a Hlcuch, 
předtím byly bohoslužby staroslověn­
ské a řeckokatolické.Pozdravné te­
legramy byly poslány sv.Otci a pre­
sidentu Svobodovi. NŽ.

Na druhé straně českých zemí,v Hu­
sinci, vzpomínali 600.výročí naroze­
ní mistra Jana Husa.Promluvili aka­
demik Jan Macek a česky ministr ško­
lství Vilibals Bezdíček.Památné dny 
sv.Cyrila a Metoděje a Jana Husa o- 
slavill společně katolíci a věřící 
církví českobratrské a českosloven­
ské v Třmících u Ústí n.L. NZ,

Bohoslovecká studia na litoměřické 
fakultě dokončilo v červnu 97 stu­
dentů, 17 jich bylo vysvěceno,a to 
svými ordinári -pokud je jejich die­
céze mají- po prvé po dvaceti letech. 
Brimiční slavnosti byly všude hol- 
den/měžství a výrazem úcty ke knězi, 
kterou si věřící stále uchovali. NZ,

Své novokněze po dvaceti letech mě­
la též prešovská řeckokatolická die­
céze : 11. května udělilótec biskup dr, 
Hopko kněžské svěcení osmi jáhnům: 
čtyři jsou Ukrajinci,tři Slováci a 
jeden Cech. NŽ,

V kostele církve sv.Mikuláše uspo­
řádala Rada starších spolu s redakcí 
časopisu Obroda ekumenický křesťan- 
ský koncert na téma. 'Křesťanská pí­
seň na nových cestách.Vystoupili só­

listé i skupiny čtyř církví.Velké 
pozornosti se těšily skladby duchov­
ního českobratrské církve Lulka Rej- 
chrta a československé církve Luboše 
Svobody.NZ.

Nepokoje 21. srpna a. - 
licie počet uprchlíkn^ů —^^^k" ^°" 
skli kďp žádalo zvyßil v Rakou-sku,kde zaddo o asyl až 70 lldí den­
ne, Bředtím rakouský konsulát v Pasaze 
vydával za den kolem 5.000 víz. NZ, 

Za prvních šest měsíců t.r.přijelo 
do CSR jen 916.000 turistů,loni jich 
bylo 1,855.000,nejvetší pokles Je ze 
socialistických zemí. NŽ,

10,června byl zaveden volný prodej 
automobilů pocházejích ze Západu ne­
bo vyrobených podle licencí západních 
firem.Ceny těchto vozů byly zdvojná­
sobeny , takže Fiat 600 stojí 69.000 
Kčs,Fiat 125 (polský) 1500 ccm 110. 
000 Kčs,Ford Cortina 119.000 std.

Od 1.července byly zvýšeny poplatky 
za rozhlas,televizi a. rozhlas po drá­
tě.Datum zvýšení cestovního na zelež- 
nicích bylo nejdříve odsunuto na 1. 
září,potom 'na neurčito.'

Novým ústředním ředitelem čs.tele­
vize,na místo Josefa Bmídmajera,jme­
novaného už v poslední době,se stal 
dr.Jan Zelenka,příbuzný Novotného a 
smutně prosluly redaktor Literárních 
listů,po jejich prvním zakázání na 
podzim r. 1967. NŽ.

V Moskvě byla 6,srpna premiéra 'Ce- 
skoslovensko-rok zkoušek'- o událos­
tech z roku 1968 ze sovětského hle­
diska. Zdá se,že film nebyl velkým lá­
kadlem, už po několika dnech byl sta­
žen.

Příští rok v září začnou vyrábět v 
Modřících u Brna Coca colu.Cena láh­
ve bude 2.50 Kčs.

Už 15.května Český úřad pro tisk a 
informace - novým ředitelem místo 
Josefa Vohncuta je Josef Havlín,ně­
kdejší zástupce ministra kultury,kte­
rý se přičinil o násilné potlačení 
strahovských studentských nepokoju 
na podzim r. 1967 - zrušil registra­
ci časopisum:Listy,(Listy se rozlou­
čily s dopisovateli a spolupracovník 
dopisem,ve kterém stojí:'Neshledanou 
V lepších časech.),Reportér na tři 
měsíce časopisům:Plamen,Svět v obra­
zech a mládežnickému My 69. Prý se 
odchýlily od svého politicko-ideové- 
hq^rogramu, NŽ.

24. května vzpomněly Kožlany nedoži­
tých 85.narozenin svého rodáka dr. 
Eduarda Beneše,druhého presidenta 
Československé Republiky. NŽ.
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československá sportovní 

stránka.
V neděli 9.11.1969 skončila podzimní část nyjvyšsích fotbalových sou­
těží I a II libY,která je také od tohoto roku celostátní soutěží.

První Ligu vyhrál Slovan Bratislava,který si na rozdíl od 
minulých let podržel stálou formu bez vážnějších výkyvů po 
celý podzim. Překvapením podzimu je Zilina,která vykazova­
la dobrou formu: l.liga Kopané:__________ Celkem________________

1. Sn Bratislava 15 9 4 2 20:9 22
Druhou ligu zatím bez- 2. Trnava 15 9 3 3 33:16 21
pečne vede Banská By - 3. Inter 15 7 5 3 26:16 19
strica,za ní je řada 4. VSS Košice 15 6 6 3 18:12 18
týmů velmi vyrovnaná . 5» Zilina 15 7 4 4 22:18 18
Moravské příznivce ko- . 6. Sparta 15 7 2 6 18:15 18
pané jistě potěší,že 7.Teplice 15 6 5 4 18:9 17
je mezi nimi ZBROJOVKA 8. Lok.Košice 15 5 6 4 17:14 16
Brno,která si zachova- 9.Dukla 15 6 4 5 23:21 16
la do jarní části na - 10. Prešov 15 5 4 6 11:12 14
ději na boj o prvenství. 11.Slávia 15 4 5 6 18:26 13

12. Trenčín 15 3 6 6 14:15 12
13» Gotwaldov 15 3 5 7 14:21 11
14, Ostrava 15 2 7 6 9:17 11
15« Kladno 15 2 5 6 13:31 9

-----------------------------  16, Bohemians____________ 15 1 5 9 11:31 7
2, liga Kopané:_________Celkem________
1. B.Bystrica 14 9 2 3 33:1 20
2. . Plzeň 14 8 15 ěl:14 17 V plném běhu je i hokejová 11-
5 14 7 3 4 ^7:8 17 ga,kde je odehráno již 15 kol.
A 6 5 3 iS’H 17 Zatím má .překvapivý průběh,vel-
4. Nitra 14 o > 17:12 16 mi dobrou výkonnost má nováček
5. VZKG 14 7 4 5 19:15 16 Plzeň, který porazil všechny fa-
6. Jablonec Z 2 5 14:14 16 verity. V čele je Slovan Bra­
s’ Tábor 14 5 5 4 18:17 15 tislava,který i bez Golonkypo-
9. ’ Sparta B 14 4 6 4 14:15 14 dává dobré výkony.

n?’ A 1 7 li i li HOKEJOVÁ LIGA:_____________

11. Michalovce ~ * 6 14:23 13 l.Sn Bratislava 15 9 4 2 56:57 22
12. Bardejov 14 5 18:19 11 2.T.Pardubice 16 9 3 4 75:52 21
13. í£^ec x 5 6 14:16 11 3.ZKL Brno 15 9 2 4 63:40 20
15’ Pardubice 14 3 3 6 13:21 9 4.Dukla-Jihlava 13 8 3 ? ^.'^ 10
16, Vlašim_________ i4 2 2J1£1012o___6_5. Sparta. 16 9 y c ‘46 16

6.Skoda Plzeň 15 6 4 J
7.SONI Kladno 15 6 0 9 4a 5 33 IS­

DALŠÍ SPORTOVNÍ ZPRÁVY V KOSTCE: 8.TJ Gottwaldov 15 4 2 9 45:76. 10
9.VSZ Košice 15 3 3 9 32:60 9

V kvalifikační skupině pro svě- 10.SHZ Litvínov 15 2 1 12 42:81 5 
tovy šampionát ve fotbalu v Me­
xiku porazilo Maďarsko Irsko 4 :Q
0 vítězi skupiny se rozhodne ve TENIS - v poháru Švédského krále po­
tretím zápase mezi CSR a Maděr- razilo CSR Itálii 5 : 0«
skem na neutrální půdě,

V lize košíkářů mužů je po 4.kole na prvním místě ZBROJOVKA BRNO, v lize 
žen jsou po třetím kole na prvním místě Košice, 
____________________________________________________ Zprávy od J.Kmínka

VZÁCNÉ

ČSKÉ A SLOVENSKÉ 
knihy 

Které se v dnešní CS(S)R už 
netisknou, najdete v sezna­
mech mnoha tisíc titulů,jež 

má na skladě
SVOBODNÁ OS. KNIŽNÍ SLUŽBA F.C.I., 4, Holland Rd., LONDON W.14, (GB).
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Stalo se to ve čtvrtek, Po asi svaté zavelel jsem na malého Petre. 
(Černouše,který otálel v misii a. pomáhal mi,kde jen mohl.Byl sirot­
kem a tak jsem ho vzal k sobe):'Petře,kde je kuř. Ben^o,což nevíš,že 
je čtvrtek?'- 'Hau,bába (oh,otče)»Ben^o utekl,řetěz je přetrženy,hau, 
3en3c,^cneO.,kde ses jen zatoulal?',© s těmito slevy se pustil za koněm.

Toho rána jsem mel jet na misijní stanici Eččény (Na skalce),Obyčej­
né se dám na cestu o pul deváté a na místo přijedu v jedenáct. Mši svá­
tou sloužím v malé chatrči,která se jednou promění v kostelíček Pražské­
ho Jezulátka.Toho dne jsem mel také navštívit velkého náčelníka. Mzvémpu, 
který má devět manželek a asi jedenáct dětí.Navštívil jsem ho již několi­
krát kvůli pozemku na. kostelíček Pražského Jezulutka,ele pokaždé měl ně­
jaký důvod k odmítnutí,přestože vím,že jednoho dne povelí.Důvod je velmi 
jednoduchý.Při každé návštěvě totiž očekává dar (bud pytel mouky nebo 
cukru,přikrývka je taky dobrá). Tentokráte jsem koupil pěkně barevnou 
přikrývku.Mel jsem ji zabalenou v batohu.

Zapaloval jsem si již třetí cigaretu,ale Petr s Bendou nikde. Bylo* už 
pul desáté,když se retr objevil s koněm. Něco mi říkal,ale já. jsem se 
nezajímal o jeho vysvětlení,kde Benco byl,osedlal jsem rychle koně a už 
jsem se vyřítil bránou,© laléhc Petra jsem nechal v prachu se slzami v 
očích. Chudák Petr,slíbil jsem mu posledně,že hc vezmu s sebou,ale cesta, 
by se velmi prodloužila.,kdybychom seděli na koni oba.

Sotva, jsem ujel sto metru, černoši začali na mne mávat a křičet. 'Jistě 
se něco přihodilo', řekl jsem si a. zastavil se.Videi jsem také mladého 
Petra běžet a křičet z plného hrdlo:'Bába,bába,zachraň mě,on mě jisté za- 
bijei'a 1 jako srnka vyskočil za mnou na koně, 'Co se stalo,Petře?', 
pte.l jsem se. 'Vraň se,velký K^ídy umírá. Když jsem hledal Benuu,potkal 
jsem jeho syna a on mi řekl,že jeho otec N^ídy chce byt pokřtěn.'

Jel jsem hned ke starému Ngádymu,nebydlel od mé misie daleko.Už něko­
likrát jsem ho navstívil,protože jsem věděl,že dlouho nebude žít,ale 
nikdy jsem se neodvážil mluvit mu o katolické víře. Když jsem sesedl s 
konějt^ídyhc nejstarší syn na mne už čekal.Viděl jsem,jak se u řene dí­
vá na malého retro,© při tom řekl:'Kam jsi jel,otče,což ti Petr neozná­
mil můj vzkaz?'- Chudák Petr se strachem třásl,a tak jsem se na něj zas­
mál a řekl jsem:'Tvůj otec mě volá,a já jsem zde'- a s těmi slevy jsem 
vstoupil do chatrče. Trvalo mi tc chvíli,než jsem si zvykl na šero a ro­
zeznal všechny přítomné. Jeho ženy seděly na jedné straně a jeho synove 
na druhé. U Neídyho hlavy stál jeho nejstarší syn. Vybalil jsem z batohu 
lahvičku s křestní vodou a pak jsem se naklonil nad umírajícím starcem. 
'Ng,íďy,bíly otec je tady,ty jsi mě volal,abych tě pokřtil', pomalu jsem 
mu říkal do ucha. On jen. zakýval hlavou,ale oči neotevřel, pokřtil jsem 
ho,udělil mu svatost biřmovaní a. svaté pomazání. Pak jsem sc modlili ze 
umírajícího. Když jsem skončil a chtěl odejít,vidci jsem,jak se kostna­
tá ruka, zvedá. Uchopil jsem ji a naklonil sc k jeho ústům.Slyšel jsem 
jen chrapot,ale jeho stisk ruky mi řekl,že mi dekuje. Položil jsem pak 
jeho ruku na jeho hrud a vyšel jsem. Vyskočil jsem na koně,a když jsem

Vzpomínky
PRAŽSKÉ JEZULÁTKO V AFRICE.

napsal: Páter Z. Čížkovský,OMI.
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se chtěl dát do klusu,viděl jsem Petra,jak se dívá k zemi a bosou nohou 
vrtá v písku, 'Petře i',zavolal jsem na něho a on se na mne bázlivě podí­
val, 'posad se za mnout' Zaslzené oči se mu rozzářily,ústa se protáhla 
od ucha k uchu a jedním skokem se přitiskl na má záda na koni,a dali jsme 
se na cestu, bylo už půl jedenácté,ale dnes mi to nevadilo. 'Petře^ za­
volal jsem přes rameno,'Pavel se bude v nebi modlit za kostelíček Praž­
ského Jezulátka.'- 'Kdo je Pavel?'ptal se překvapeně.'Starý Ngídy,pokř­
til jsem ho na Pavla.'

Toho dne malý Petr zachránil dva životy. Ten první byl Pavel Ngídy 
a ten druhý jsem byl já. Když jsme se blížili na místo Eččény,potkali 
jsme několik černochů,kteří šli domů,protože si mysleli,že už nepřijdu, 
ale když mě viděli,vrátili se se mnou. Sestoupil jsem před chatrčí,lidé 
se sbíhali a já hned začal zpovídat a pak sloužil mši svátou. Po kázání 
jsme proměnili kostelíček v jídelnu. Sedli jsme si kolem zdi a dali se 
do jídla. Já dostal slepičí stehno. Pak jsem §im vyprávěl,jak jsem-pokř­
til starého Ngídyho, Jeden starý černoch mi připomenul,že velký vůdce 
Mzvémpu na mne Čeká. Podíval jsem se na hodinky a s hrůzou zjistil,že 
jsou už dvě hodiny. 1 já měl být u něho v jednu.

Náčelník Mzvémpu nebydlel daleko,a tak jsme se dali všichni na cestu. 
Eli jsme pěšky. Já byl v čele a Petr za mnou. Na zádech měl můj batoh s 
přikrývkou a v ruce velkou hůl,bez které sotva, uvidíš černocha, chodit v 
trávě. Byli jsme asi tak dvacet metrů od náčelníkovy usedlosti,když se 
přede mnou začala kroutit veliká mamba (nejjedovatější africký had), při*- 
pravená ke skoku.Než jsem se vzpamatoval u úleku,malý Petr skočil přede 
mne a jedním mávnutím holí rozdrtil hadovi hlavu. Petr se na mne podíval 
a pak řekl:'Otče,promineš mi tea,co se stalo dnes ráno?'- Chudák Petři 
Vždyt to byla přece moje vina,že jsem mu nedal možnost sdělit zprávu p 
umírajícím Ngídym, Pohladil jsem ho po hlavě,vzal ho za ruku a vstoupili 
jsme do usedlosti. Rádcové náčelníkovi netrpělivě už na nás čekali. Když 
se objevil náčelník Mzvémpu,všichni ztichli a. dívali se naň. Nikdo nepro­
mluvil ani slova. Po krátké chvilce náčelník mé pozdravil a já mu odpově­
děl. Pak jsem zase čekal,až mě osloví,protože nikdo nemá právo mluvit, 
jestliže mu náčelník nedá znamení.Zpozoroval jsem,že se dívá na malého 
Petra,ktorý mě držel za ruku. 'Jsi odvážný chlapec,tvůj otec může na te­
be být hrdý,'- pravil a přitom si sedl na velkou židli,která stála před 
chatrčí. 'Já nemám otce,náčelníku,zde bílý otec je můj otec,'- odpověděl. 
Cítil jsem,jak mi stiskl růku. Náčelník se na mne podíval a řekl Petrovi: 
'Ted jsi a hada zahrab.' Když Petr odešel,náčelník mi pokynul,abych mlu­
vil.Nejdříve jsem se omluvil,proč jsem přišel pozdě. Jménem svých katolí­
ků jsem požádal o pozemek a povolení postavit malý kostelíček.Vybalil jsem 
přikrývku a dal mu ji.

Jeden z rádců přistoupil,vzal přikrývku a donesl ji do chatrče.Když 
se rádce vrátil,náčelník promluvili'Pozemek ti dám,ale ne hned,jdi domů 
a já pro tebe vzkážu.' k s těmi slovy vešel do chatrče. Všichni rádcové 
se rozešli a já zůstal sám se svými katolíky uprostřed usedlosti. Chtěl 
jsem se už dát na zpáteční cestu,když jeho první rádce ke mně přistoupil 
a řekl mi,abych vešel do chatrče,protože náčelník chce se mnou mluvit. 
Vešel jsem dovnitř. Náčelník na mne hned spustil:'Pozemek ti dám,ale nej­
dříve musím přemluvit své rádce.Někteří jsou velmi proti vám,katolíkům, 
protože si myslí,že jste velmi nebezpeční lidé.'- 'Náčelníku,moji přáte­
lé v Evropě mi už poslali peníze na stavbu a stále ještě posilají',odpo­
věděl jsem mu,ale on mě přerušil:'Řekni jim,že mám devět žen a ty mě sto­
jí hodně peněz, teči jdi domů a věř mi,že než zasadíme nové zemáky,budeš 
stavět kostel.' lak vzal mou přikrývku,prohlížel si ji,šibalsky se usmál 
a já vyšel ven,tentokrát opravdu s velkou nadějí.

Na zpáteční cestě malý Petr zpíval veselou písničku a já si říkali 
'Nejdříve to byl pytel mouky,pak pytel cukru,také sůl,stará postel,vojen­
ský kabát,dnes přikrývka a příště to spraví několik pytlů zemáků na sáze­
ní .Věru, Mzvémpu, jsi ty šibal,ale já jsem jist,že budeš jednou sedět v prv­
ní lavici v kostelíčku Pražského Jezulátka.

Už se stmívalo,když jsme přijeli domů.Cestou jsme se dověděli,že sta­
rý Ngídy zamřel o půl třetí odpoledne. Petr odvedl koně,dal mu pití a ne­
chal ho pást před domem. Já si sedl na verandu a uvažoval o všem,co se 
mi dnes přihodilo. Nebyl jsem nespokojen,by naopakl vždyt to vše je jen 
předehra kostelíčka Pražského Jezulátka. Petr sedel na schodech a spoko­
jeně si prohlížel svoji hůl ......................... (rok 1962)



Božc otauv mých,králi nebes i zeme,k Tebe vznáším 
svou vroucí modlitbu za blaho své vlasti a svého 
národe.
Tvé svaté požehnání učinilo krásnou a. kvetoucí moji 
viest po pohromě největší,kdy bědou lidskou byle 
k pláči zmořena,eno nadchnulo silou a osvěžilo rozumem 
stí tečné a zmužilé její bojovníky a přivedlo chudobu, 
již již k zapomenutí- klesající,opět na stupeň slávy 
mezi ostatními národy - o jak velice Tebe za to děkuji, 
Bože můj,a prosím Tobe s celou svoji vroucností,aby 
tvé svaté požehnání dlelo nad milenou zemí,dokud kámen 
bude'v ní .stát na kameni a spočívalo nad národem drahým, 
dokud nepřestane žít jazyk jeho mluvy.
Žehnej vlast mou,Bcžc,kdy polibkem jara, ze spánku 
zimního probuzená bývá a odívá se v Zvleň mladistvou, 
kdy vůní líbeznou jsou naplněny její losy i háje a plničky 
ptačího ševelu. Žehnej vlast mou,Bože,kdy požehnána jsou 
pole a rolo její zrajícími plody a obyvatelé její v potu 
tváří svých snášejí úrodu do svých příbytku. Žehnej vlast 
mou,Bože,kdy jeseň v ní svou vládu nastoupí a stromy a 
keře zralými plody obalí. Žehnej vlast mou,Bože,i tehdy, 
kdy pokryje háv sněhový její hory a lesy,chaloupky,jak 
hvězdy na nebi rozseté.
Tvé požehnání svaté necht vejde do paláců, zámožných,by 
tam hnulo srdce k dobročinnosti a útrpnosti,necht nemine 
ani .prahu chatrče chudičké,by oblažilo její ma jitele, 
kteréhož chýžka ta jediným je bohatstvím,© necht, vynajde 
i ty,kteří nevědí,kam hlavu svou by měli položit. ... 
Neopouštěj,Hospodine,národ ten,jehož krev jest krví mou 
a jehož tlukot srdce i mého je tlukotem,chraň jej,střež 
a opatruj,zachovej jej před zlem veškerým a před každou 
zhoubou. Dej,aby nikdy v něm nevznikly různice a nešváry 
domácí,chraň jej před úklady zlými jeho nepřátel a. popřej 
aby ve svornosti,lásce bratrské a v míru dokonalém hledal 
jedině a nasel blaho své.
Vznítiž v srdcích našich,v srdcích celého národa pravou, 
ryzí lásku k vlasti,nect všichni milujeme rodnou zemi 
svou jako matičku svou,ředitelku,a hotovi jsme v každém 
okamžiku sílu svou,ducha svého a rozum svůj službě její 
zcela zasvětili.
Osvět milostí svou,Hospodine,též duse zbloudilé,které se 
hanbí za. jazyk svých předkův a nectí drahé to otcův našich 
dědictví,přived je k srdci společné naší matky a učiň 
dítkami její zdárnými, A rosou Božského požehnaní tvého 
všemohoucí Božo,hojně pokrevens,vlast má ekvítí se bude 
v kráse májové,Šedy,omšený věnec hor skvostnou jí bude 
korunou,šepotá jí zelenavé lesy vlasem bohatým a řeky 
stříbropěnné líbeznými stužkami,spojujícími lásku spole- 
nou, - a když svorně,bratrsky budeme pracovati společně, 
jak ne. polích,rolích a v chatrčích doškových,tak i na 
místech vědy,učenosti a umění pak s tvým,rane,přispěním 
zasedne vlast má na trůn mezi národy a vynikat! bude mezi 
nimi jako démant mezi křemeny.
0 dej,dobrotivý Bože,abych činností svou vlasteneckou 
byl ozdobou své rodné země i tak sobě zasloužil klidného 
odpočinku v její hlíně,a. dopřej mi té milosti,abych ži­
votem bezúhonným vzorně křesťanským v této vlasti hodným 
se stal jednou vstoupit! ve vlast všech národu celého 
světa. Ameni
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Modlitba za Vlast
Václav Beneš Třebízský
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Jc ni dceře,přete že i kočce 
Zelenecčce je už dobře. Byle, u 
mne ne snídani. Byle u mne i no 
večeři. Kočky,to. vám bestii Než 
se ohlédneš,je miske prázdná.Já 

jím schválně pomelu. Kažěé sousto 
dlouho kcus mu Jednak je to žárové, 
jednek ne Zelencočku víc zbude.

napsal : Josef Kolář

Když jsme si po jídlu umyli tlapky e 
tlapkami zese čumáčky ež ze uši,šli Jsme 
spolu ven. Venku Zelenccčka povídá:'Jsi 

hodny,Modroočko,já tě ze to neučím lézt ne strom.'
h hned jsme se do toho do li. r Zelencccka povídá:'To se musíš nejpr­
ve přikrčit!'- o přikrčilo s.. 'řek musíš nebrat dech»' e nebralo 
dech,až se jí hřbet naježil. 'Ted musíš hojnu vysoko vyskočit e při­
tom divoce e. hodně zvláštně zakňučet o zebručrt:'- e ze kňučelo o. za- 
bručele velice divoce o byle ne stromě, á ten povídá:'Koukej,jek se ti 
zeseknou drápy,náš vyhráno, letem už jun kňučíš e bručíš e nehoru to 
jde sem.' á byle ve větvích. Ten odtud povídá:'Zkus to po mne i' 
Tek jsem to zkusil. Skrčil jsem se,zabručel,vyskočil,zasekl dripky.Tc 
bručení mi sic. x. le strom byl nehoře hledký,drápky me nechtěly držet, 
spedl jsem. 'Jako zrelá hruške,' povídá Zelenccčka e vole, z větve: 
'Musíš víc zeširokairekne strom obejmout.' Tok jek zeširoka,sie spedl 
jsem ještě vickr„t,než kolik mám nožiček. 'Jekc zrelá hruška,' rekle 
vždycky Zclclnccčke e zakroutila nespokojenu hlavou. Nakonec se mi to 
přece poveilo. Vyškrabal jsem se k Zelelnoočce ne větev. Kočky,to je 
tek pěkné dívat sensvet z vyŠky. Beleli jsme vysoko a dívali se dale­
ko dc světa. Zelehoccka se divela přivřenýma 
očima, a předla. Já se díval docela vyjeveně 
a. mlčel jsem. Myslel jsem na. tc,že Žele
noočka je tak moudrá,ale nikde nemá 
teply pěli šek a. nikdo ji nepohledl.
Bylo mi to moc litc.rřitiskl jsem se 
k ni,phlaďil ji čumáčkem po krku a. 
nežne jí vrnel do ouška. Ona. si ode 
mne odsedia a. řekla:'Bej pokoj,ne­
bo dostaneš blechy. Já nespím v či­
stém pelíšku jako ty.' á podrbala se. 
'Co je to dostat blechy,Zdenocčkc?' 
-ptala jsem se. Ona naježila vcusky 
a řekla:'To poznáš,jestli si ode i 
mne needsedneš. ' Já si neodsedl^ 
protože jsem měl Zelencočku rád. KMi 
Schválně jsem si k ní sedl ještě 
blíž a. čumáčkem jsem ji hladil a y 
Zelenoočka užneříkala nic,jun ob­
čas mě ocáskem lehounce plácla a 
potom si položila hlavu na přední 
tlapky a tise broukla:'leh ty hlu­
páčku malý,je mi s tebou dooře.' 
Seděli jsme tak spolu a seděli, 
dole pod námi chodili dvojnožci, . 
o kterých Zelenoočka povídala, že 7 
spraovně se jim řík . lidé, slunce 1 
se chystalo ke spánku,den pomalu \ 
končil.Bylo to pěkné. Najednou [i* 
kolem přeběhla, obrovská obluda. 
Funěla,brblala,hlučela,vpředu mě- 
la veliké,bílé svíticí oči a vza- R 
du malinké rudé. Tohle se zasta- /
vila a hloučku dvejnežed - totiž / 
správně se říká lide - otevřela ’ ;

DEN
se  

ZELENOOČKOU

'Z deníku Kocoura Modroočka'
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tlamu a všechny je schlamstla. rotem zamrkala malýma červenýma očka- 
ma po straně a běžela zase dál s velikým rámusem. Docela jsem se vy­
děsil. Vždyt ta nestvůra zhltla najednou tolik lidí, Zelenocčka. jen 
mávla ocáskem: 'To nic. Ona je na jiném místě vyplivne a hned zase 
spolyká jiné. Běhá tu často. Je to takové bláznivé stvoření. Proč se 
tak krmí lidmi,když jí nechutnají,nevím,já se jí raději vyhýbám.'

Bylo už docela tma,když mě zavolal můj dvojnožec,totiž můj 
člověk,abych šel domů. Dali jsme si se Zelenoočkcu dobrou noc a já 
šel do svého pelíšku. Dvě věci mi však nedaly spát, řece me v kožíš­
ku hryzalo a kousalo a hlavou mi vrtalo,kdo je ta. podivná nestvůra, 
která polyká lidi a jinde je zase vyplivne.

(Pokračování.)

Sedmkrát denne jsem kle.sel, 
mé dny a noci vlekly se krok za krokem 
v rudém přísvitu dusivé pochodně 
místo slunce k nízkým mrakům šlehající. 
Tam byl jsem otrokem.

Má cesta vinula, se těžce 
českými městy,samotamy,hrady, 
choulila se v únavě bezcílné pouti 
ke hvězdám,k Tvému odsouzení pod křížem za noci tiskla s 
za noci tiskla se před přízraky zrady.

Mlčící vsi mi vybíhaly vstříc 
ve známých údolích, 
stanuly strnule,cize, 
a dlouho za mnou zřely 
závojem slz pohřbených na polích.

Viděl jsem mrtvá města, 
kde ulice stály nehybně, 
v magickém spánku čtvrti. 
«Jen lidské sny létaly tiše dum od domu 
jak bílí holuby v růžovém městě smrti.

Ve věčné touze vzpínala vyzáblé ruoe k nebesům 
temná okna katedrál 
a bludný noční vítr 
pístalou mrtvých varhan 
rekviem mé staré zemi hrál.

Sedmkrát denně jsem klesal, 
mé dny a noci vlekly se krok za krokem 
v rudém přísvitu dusivé pochodně 
místo slunce k nízkým mrakům šlehající. 
Tam jsem byl otrokem.

Dříve,než po třetí kohout zakokrhá ... 
Nezemřít,ale žiti
Musel jsem,musel jsem sbohem dát,odejiti

(Uprchlík z roku 1948)

'Zápas o lepší svět je zápas o lásku.' - M. Quoist. 

'rycha je jako dým, jako dym čím více vystupuje, 
tím více mizí, tak pyšny čím více je vyvýšen, 

tím více se ztrácíš' 
(Sv. Vincenc Fererský).

 Kéž se změní v bojovníky vojska duchovás
 Srdce máme ustyskaná,oči o‘d krve,

doma.se i skaly hroutí, 
nedej, nedej za hynout i, svátý Vada vel

( Pavel Javor.)

"Sedmkrát"

doma.se


Tatí,proč je v některých státech 
tolik tajných policajtu?
- Protože vláda tím ušetří na u- 

niformáchi

Pane ministře financí,mám výborný 
nápad,jak zvý šit kurs na ší koruny i

Vyvrtat do každé mince čtyři dírky 
a prodávat je po třech korunách 
jako suvenýr.

Jsou lidé,KTERE napadají myšlenky.
Jsou ‘lidé,KTEŘÍ napadají myšlenky.

CSSR dostala novou ústavu,přímo 
ze SSSR:

Článek 1.: SSSR má ve všem pravdu. 
Článek 2,: Nemá-li v něčem pravdu, 

platí článek 1.

Jde se mi po světe vesele, 
poznal jsem v nouzi přítele. 

Mohu k tomu dodat pouze, 
že on mne dostal do té nouze,

• Babičko,pojcdš taky k moři?
Co tě vede,3arunko,s tou mou penzí 
pojedu tak akorát na věčnosti

Arnošte,podívej se, 
co jsem ti přinesla!*

Káš turista ztroskotal na moři a slastnou ná­
hodou se zachránil s hezkou Švédkou na úplně 
opuštěném ostrově. Lva měsíce žili jako v rá­
ji. Potom náš občan začal byt neklidný,hleděl 
k obzoru a neustále vyhlížel ločL Svědka ho 
těšila jak mohla a pánbú ví - byla k tomu nad­
míru dobře vybavena. Leč náš občan jenom lkal. 
Omlouvala se mu ta sličná trosečnice,aby jí 
neměl za zlé,urazila-li ho nevědomky něčím.

Lie on ji řekl:'Je mi s tebou krásně,ale 
hryže mě svědomí:nejen,že jsem na ostrove, 
kam jsem nemel povoleno vycestovat,ale pro­
padla ml dokonce i výjezdní dcložkai

18tiletá si dala, inzerát, že by se ráda seznámila 
s příjemným mužem za účelem trávení volných chvil. 
Přišlo hodně odpovědi!
Maminka, se s pýchou ptala:'Všichni tito mladí mu­
ži se chtějí s tebou seznámit?*
'Ano, ale nejvíce mě překvapilo, že i tatínek se 
chce se mnou seznámit!'

Co pak se stalo?
Ale,no,stará, dal jsem sousedivoi facku.
A proč?
No tak, on řekl, že jsi decentní žena i
A co je to decentní.
No já nevím, ale pro jistotu já mu ji vrazili

Ve' snaze zachovat tvář - mnohdy 
ztrácíme hlavu.

ČEMU se doma SMĚJÍ?
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POMŮŽE TO?!?
Tentokrát asi nevyhovím všem,ale byl jsem požádán abych 
vysvětlil následující:-

"like' - znamená 'přirovnávat něco nebo je to stejné' také 'ráď.
(lajk) Příklady: 'jakoľ
What is he like? (whuat is hi lajk?) - Jaký je,jaké povahy je,atd.
What does he look like? (whuat des hi luk lajk?)- Jak vypadá?
On a day like this,it is hard to work.(On ej dej lajk thys,it is hard tu 

-Den jako dnes,to se těžko pracuje. wuerk.)
I feel like working now.(Aj fil lajk working nau.)-Ted se cítím že mohu 

pracovat.
Do not talk like that.(Dú not tok lajk that.)-Nemluv takhle.
I cannot write like you.(Aj kanot rajt lajk yú.)-Já neumín psaát jako ty.
He drinks like a fish.(Hi drinks lajk ej fiš.)-Pije jako ryba (duha).
It fits like a glove.(it fits lajk ej glav.)-Pesuje to jako...
Did you ever see the like?(rid ju eve si th lajk?)-Vyděls něco podobného?

Do you like this country?(du jú lajk this centry?)-Líbí se ti tahle země?
I like it much better now.(Aj lajk it mač bete neu.)-Mně se ted víc líbí.
I should like to see Pretoria.(Aj čud lajk tu si P.)-I bych rád viděl P.
How do you like your job?(hau du jú lajk jór džob?)-Jak se ti líbí tvoje 

práce?
"About' - (příslovce,předložka).
(•ebaut) Příklady:
I have not a cent about me.(aj hev not ej sent ebaut mi)-Nemám ani pětník.
I was about to leave when they arrived.(aj wuos ebaut tu liv when thej 

arajvd.)- Já jsem právě odcházel když oni přišli.
There is something wrong about this machine.(thér is somthing rong ebaut 

this mašín.)- Ta mašina není v pořádku.
We read about the man in the paper.(wí réd ebaut th men in th pejpe.)- 

-Uetli jsme o tom muži v novinách.
Let us talk about the weather.(let as tól ebaut th wethe.)-Bavme se o 

.. počasí.
It is raining cats and dogs, (-lije jako z konve-)- překlad doslovný: 
(it is rejning kats end dogs) -prší kočky a psi.

I was (aj wuos)-já byl. I were (aj wér)-já bych byl. Příklad:- 
If I were in America, it would be better.-Kdybych byl v Americe, 
(if aj wer in Amerika,it wud bi better) bylo by to lepší.

If I had known you were coming,! would have waited.- Kdybych věděl že přij- 
(if aj hed noun jú wér kerning,aj vud hev vejted/. deš,tak bych čekal.
If you had paid me better,I would have worked well. - Kdybyste mi lépe 
(if jú hed pejd mi bete,aj vud hev wuokd wuel.) platili,tak bych pracoval 

....  lépe.
I shal go. - Já půjdu (obyčejný budoucí čas.) 
(aj šal gou)
I will go. - Já půjdu (budoucí čas,ale skutečně půjdu,to je slib,) 
(aj wil gou). že půjdu.

I can ,: já mohu. (já jsem schopen) I can do it -já to mohu dělat 
(aj ken) (aj ken du it) (protože jsem

schopen)
I may : já smím (dovolení) I may go - já smím jít.
(aj mej) (aj mej gou)
You may go - vy smíte jít, You may work - vy smíte pracovat.
(jú mej gou) (jú mej wuok)
May I go (leave)? - Smíib odejít? May I help you? - smím vám pomoct?
(mej aj gou,lív?) (mej aj help jú?)
Mother,may I go to bioscop? - mami,smím (muhu) jít do kina? 
(mothe,mej aj gou tu bajeskop?)
You may not,because you arc aughty. -■ Ty nesmíš,protože zlobíš,(jsi než­
ijú mej not,bikós ju ar nóty) beda,pokoušíš.)

I walk about town: chodím městem’. I walked about town: chodil jsem 
(aj wók ebaut taun) (aj wókd ebout taun) městem.
Think about it. - přemýšlej o tom. 
(think ebout it) ..................



CÍL A CESTA: 'Náboženství v dnešním světě.' :CÍL A CESTA

Co soudíte o náboženství?
N atuto otázku,kterou položil mladým lidem v těchto dnech jeden vel­
ký deník,odpověděl jeden z dotázaných: 'Lo kostela nechodím.Víru ne­
mám žádnou.Mám však pocit,že vše ve mně je ještě v přechodu.' 

Snad se budeš muset i ty přiznat,že náboženství nemá pro tebe v tomto 
okamžiku velký význam.

A jaký je asi pro to důvod? Tvé náboženské předsta­
vy zůstaly v dětských botkách. Proto považuješ náboženství za stara- 
lou záležitost. Náleží k úkolům doby dospívání,rozšířit si a prohlu­
bovat znalosti náboženské.
Náboženství se ti jeví jako musejní kousek,bez významu pro život.Ná­
boženství však není něco mrtvého,nýbrž je osobním setkáním s živým 
Bohem rozhodujícím pro celý život.

Spatřuješ v náboženství překážku 
pro svobodu,štěstí a pokrok? Chceš být člověkem bez Boha? To je staré 
a vždy nové pokušení lidstva,které vede do neštěstí.Kde je odmítám Bůh 
a jeho řád,přichází k vládě nesvědomitost a brutalita.

běda nám,když včas neprohlédneme,že jen Síla Náboženství zaji­
šťují svobodu a lidskou důstojnosti

Bůh nepotřebuje člověka,aby byl Bo­
hem - zato však člověk potřebuje Boha,aby mohl být člověkem i

Původ a smysl náboženství:
'Člověk má přirozené vlohy a závazky k nábožen­

ství. Náboženství není tedy žádný vynález kněží. Rozum nás uschopňuje, 
poznávat Boží jsoucnost.' Vědomí c nádvládě Boží a vlastní závislosti 
zavazují naše svědomí uznávat Boha jako nejvyššího Pána. Náboženství po­
zůstává v podstatě v tomto vnitrním uznání Boha,které se projevuje v o- 
běti,modlitbě a životě podle řádu Božího.Zahrnuje také v sobě ochotu, 
poslouchat slovo Boží.

Původním náboženstvím lidstva byl monotheismus, 
t.j. víra v jednoho Boha jako Stvořitele a Živitele celého světa. Náchyl­
nost člověka k omylu a hříchu vedla k tomu,že během času víra v jednoho 
Boha upadla v zapomenutí a postupně se změnila v polytheismu a jiné ú- 
chylné náboženské formy. Tuto náboženskou bídu lisdstva Bůh odstranil 
svou spásnou zvěstí a svým spásným působením.Křesťanství je náboženstvím 
božského zjevení.

Náboženství je rozhodnutím svědomí,ne nějaká citová po­
matenost. Není lhostejné,v co věříme. Myslící člověk neopírá své nábo­
ženské přesvědčení o legendy a domněnky,nýbrž o bezpečné poznání a sku­
tečnosti. Pravda je pro náboženství stěžejní záležitostí.

Poněvadž je jen 
jedna, pravda,proto může být jen jedno náboženství které odpovídá plně 
pravdě a. skutečnosti. Vzdor tomu máme úctu ke každému projevu pravé re­
ligiosity,! když se zakládá jen na částečných pravdách.

'Náboženství převyšuje svým významem všechny pozemské hod­
noty. - V životě není nic vedlejšího,čím se snad zabývají 

jen děti a staří lidé. Náboženství vysvětluje ono 'odkud a kam' v životě, 
dává člověku oporu a sílu na pozemské cestě: směr a elán mravního snaže­
ní. Je základem pro lidskou společnost a pramenem není soudržnosti.Z ná­
boženství vycházejí nejsilněší podněty,učunit svět spravedlivý a svobod­
ný, mírumilovný a lidsky důstojný.

'Náboženství je ručitelem svobody.'- 
Jen člověk,který se ve svém svědomí cítí poután k Bohu,snese svobodu, 
aniž by ji zneužil.

'Náboženství je dobrovolná služba Bohu a nesmí proto 
být vynucená a, nesmí mu být též bráněno. 'Svoboda patří k důstojnosti 
člověka a k podstatě náboženství.Kdo si tedy chce vynutit náboženství, 
zabíjí ji. Kdo jí zabraňuje,prohřešuje se na důstojnosti lidské.

'Popírat náboženství není známkou inteligence - potlačovať 
náboženství je ale známkou nelidskosti.'

VELKÁ SVETOVÁ NÁBOŽENSTVÍ: -
Z celkového počtu asi p (tři) miliard lidí 

na světě je nyní 9p0 milionů křesťanů,z toho 57! milionů katolíků, 220 
milionů protestantů a lp8 milionů křesťanů východních Církví.
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Nekřesťanská nábožeenství čítají:
židoství asi 13 milionů věřích
islam " 437
hindulsrn " 341
konfucianismus " 335
budhismus " 155

675 milionů lidí vyznává přírodní kulty nebo nevyznává žádné náboženství.

Co soudíte o rozmanitosti náboženství?- Ve všech náboženstvích se 
lidé namáhají - podle míry svého poznání - uctívat Boha. My křesťané si 
vážíme každé snahy ctít Boha, i když je nedokonalá.

Všechna náboženství touží po spáse človeka. Nekřesťanská nábo­
ženství nemohou dosáhnout tohoto cíle samy ze sebe,poněvadž podle vůle Bo­
ží Kristufe je jedinou cestou ke spáse. Vzdor tomu musíme uznat,že u jejich 
příslušníků je hodně pravé víry a dobrá Vůle.

Také nekřesťané mohou dosáhnout věčné spásy,když podle nejlepšího 
vědomí a svědomí plní vůli Boží.

V tomto postoji je totiž obsažena ochota víry v Ježíše Krista.Tím 
jsou účastni milosti spasení.

Křesťanství je si vědomé,že je jediným pravým náboženstvím, p on ě - 
vadž je založeno na Božím zjevení a na Spasiteli Ježíši Kristu. 
Křesťanství je vázáno příkazem Kristovým,hlásat všemu světu ra­
dostnou zvěst (srv. Matouš 28,verse 18,Nový Testament.)

Tím,že sloužíme láskou Kristovou,nikoli násilím,máme my křesťané přesvěd­
čit svět o pravdě a léčivé síle naší víry.

Křesťanství je tolerantní vůči jiným náboženským přesvěd­
čením. Tolerance ale neznamená lhostejnost vůči vlastnímu 
náboženství,nýbrž snášenlivost vůči cizím vyznáním. Nezna­
mená to,vzdát se vlastního přesvědčení,nýbrž úctu vči pře­
svědčení druhých,jakož i ochotu k dorozumění.

'Jsi křesťan a nedovedeš si toho 
. vážit.

Nezbavuje se toho bohatství, 
nauč se ho zraleji poznávat i' 

Uvažuj:
Co má společného náboženství s lidskou důstojností?
Co víš o velkých světových náboženstvích a jejich zakladatelích? 
Která náboženství jsou blízká křesťanství?
Co odlišuje křesťanství od ostatních náboženství? 
rroč není lhostejné,čemu věříme?
Co vyjadřuje náboženská tolerance?

Milý čtenáři,
na požádání,kteří jak vidím mají zájem o Víru Boží, 
doufám,že těchto pár řádků (na pokračování) pomo- 
k přemýšlení a snad.pro mnohé přijít k určitému žá­
ru v osobní prospěch. P.ZC.

V Římě: Papež, Pavel VI. k našim poutníkům 10. září: -
'V písmě svátém u proroka Izajáše čteme slova,která za­
sluhují , abyste si je zapamatovali,protože mohou tvořit 
program vašeho života:'v tiché důvěře je vaše síla.'Jak 
krásně vyjadřují vaši situaci a naše přání.Přejeme svor- 
nost,mír,blahobyt a vše nejlepší pro vaši zemi.Přejeme 
vám vnitřní statečnost,kterou dokazujete věrností a vy­
trvalostí křesťanským tradicím a. víře,kterou vám před 
lety přinesli vaši apoštolově.Přejeme vám důvěru do bu­
doucna.Pán Bůh vám žehnej i'

Sv. Vincenc Fererský: 'Hněv je jako kypící hrnec, jako hrnec 
klokotáním vypouští vodu,tak hněvivý za­
jikaje se zlostí vypouští bláznovství a 
nezřízená slova.'

Jan Amos Komenský:'Aby se celé lidstvo napravilo, je třeba, upravit vý­
chovu dětí tak,aby je učila moudrosti,ctnosti a 

zbožnosti,neboť jen má-li člověk tyto vlastnosti,je člověkemi'



-17-

Pavel  Dobšinský

Ne jednej pustatine nedaleko 
hór bývala sterá pěni,ktorá me­
le len jedného syna,volal se 
Blahoslav. Ten chodieval ne po- 
Iovku,e ked se. na svojom vranom 

koníku z polovky vracal,matka mu 
vidy oproti vyšle., aby si ho s ra.do- 

 stou prijala a domov zaviedla.
Raz,ked se Blahoslav prechádzal po za­
hradě, videi tam jelena so zlatými paroh- 
mi. 1 div divúcii Jeleň nie že by pred 

utekal,lež akosi zblízka ho ešte viac za sebou vá­
bil,no dochytit sa mu nedal. A to se vlec ráz opa­

kovalo. Blahoslav šiel teda domov po šíp,dal si vraníka svojho vraného 
osedlat a cvalom se hnal za jeleňom. Teraz už jeleň nečakal ne mieste, 
bežal Belej a dalej,zc záhrady do hája,z hája do hory. Blahoslav všade 
za ním,až naposledy tak daleko zašiel,že by už ani nebol mohol von z 
tej hory vyjst. Rozmyslel,čo má urobit,či sa naspat domov vrátit,alebo 
jeleňa zlatoparohého Šalej pronásledovat. Už aj hledal cestu spSt,ale 
naraz dostal sa do ešte Väčšej húštiny,takže už ináč ani nemohlo byt, 
len ist dalej za tým jeleňom,ktorý ho ešte vždy za sebou vábil.

Prebehol cez všelijaké vrchy aj doliny,až sa naraz našiel vo dvo­
re jedného velkého zámku,ktorý bol kol-dokola vysokým múrom ohradený, 
'Tu mi už veru neutečieš,potvora zlatcperohá*' tak si pomyslel Blaho­
slav a ešte raz koníka svojho vraného ostrohami bodol,aby jeleňa Čo 
najskôr dohonil. Načisto ustatý kôň už na kolená padal,ale i teraz eš­
te pána poslúchol,ako len vládal. Už sa i bližšie k divnému jeleňovi 
priblížil,už mládenec šípom na neho strelil,už šíp aj prebodol,no v 
tom okamihu sa jeleň aj so šípom prepadol. Ked Blahoslav na to miesto, 
prišiel,kde jeleňa naposledy videl,čo našiel? Jeho šíp tam v akejsi ta­
buli trčal a na tej tabuli stálo napísané,aby len do zámku šiel,koníka 
svojho vraného do maštale zaviedol,sám aoy hore do svetlíc vošiel a čo 
najde, si vzal, že sa. nemusí nič obědvat.
'No,to je veru pekná robota!” povedal Blahosalv svojmu koníčkovi,který 
smutno a načisto zmorený tam pri ňom stál,'ale zato nič,len pod,dooré 
zvieratko,už sa len nejaké miesto nájde,kde prenocujeme.'

Zaviedol koníka do maštale,a čo tam našiel? Ovsa,sena,sečky,da- 
teliny a všetkého,čo kôň potrebuje,bolo tam nadostač.
'Tu máš,koníček môj,žer,čo chceš,e pi,kolko sa ti páči,' tak povedal 
koníčkovi a šiel do svetlíc,kde zasa bolo pre neho nachystané všeličo 
na jedenie. Hned si sadol,jedol a pil,čo sa mu len zažiadalo. Ked sa 
na jedol,pomyslil si:'Nuž takto som zmárnil celý deň pre toho nepodare­
ného jeleňa: Ej,ale len bol pekný,mršina i Nuž ale som už aj načisto na 
holom, len kde si lahnem?' - Obzrie sa. e tu vidí odostlanú postel. Ako 
keby už bol vedel, že je pre neho prichystaná, lahol si hneo. do ne j, len 
čo sa. povyzliekol. Tu sa mu v hlave všetko krútilo a. vo všelijakých my­
šlienkach zaspal. Ani len dobrú no nemal mu kto povedat.Bo malej chvíli 
prišli k jeho posteli tri panenky a prosili ho so zopätými rukami,aby 
tam tri dny prežil. Vyrozprávali mu,že sú ony dcéry jedného krála a mu-

Jeleň Zlatoparohý
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sia tuná dovtedy ostat,kým nepríde voláky človek,čo by za ne vytrval. 
Prosili ho,aby len tých nocí hrdinsky pretrpel,a potom odišli.0 chvílu 
začalo sa všetko v tej svetlici triast a nastal velk^ šramot a hrmot. 
Blahoslav hladel okola seba,ale nič nevidel.Poriadne vylákaný sa. už len 
ticho držal a načúval. No v tom sa to priblížilo aj k jeho posteli a mlá­
tilo a gniavilo ho,že ani dýchat nemohol.Tu sa ale na štastie prišiel čas, 
ked sa všetky strašidlá musia domov vrátit,c on,teraz už načisto ukonaný, 
ticho zaspal. - Ráno vstal,obliekol sa a už ho jedlá na stole čakali.Na­
jedol sa a šiel sa pozriet,čo asi rooí jeho veiny koníček. A tomu veru 
bolo v maštali dobre,lebo mal všetkého dost. Nechal ho tam teda Blahoslav 
a šiel si celé to stavenie popozerat. - Tu ti príde k jednej studničke, 
v ktorej bola čistá voda. Tak sa mu zažiadalo napit sa,že si hned prila- 
hol a. ústami dočahoval. Vtom sa mu však po rukou zem odtrhla a on si ru­
ku i vlasy do vody omočil.

'Ich,ani tej vody sa tu už napit nemôžem’. ' Ale 
keú si na ruku pozrel, velmi sa zaradoval, lebo mu bola načisto postriebre­
ná,a to isté sa stalo aj s vlasami.Chodil on už potom taky ligotavý po 
tej záhrade a všetko si popozeral, Ked si všetko prezrel,vrátil sa do 
svetlice naobedovat. Tak žil v tom zámku tri dni až volmi dobre. Len teda 
v noci mu strašidlá pokoj nedali a čoraz horšie s ním zaochodili. Bol by 
už aj utiekol,keby ho tie tri panny neboli prosili a a napomínali,aby len 
tie tri noci vydržal a tak ich oslobodil. Ale tretiu noc už nemohol vo 
svetlici vydržet,nuž išiel do kaplnky,ž© sa pomodlí. No že bol umdlený a 
zmordovaný,tak pri modlitbe zaspal. A tu videl vo sne,ako tie.tri panenky 
do tej kaplnky vkročili,najmladšia prišla k Blahoslavovi a nepísala mu na 
meč meno zámku,v ktorom joj otec bývá,aj to že ak ju chce met za ženu,aby 
k jej otcovi prišiel. Potom všetky tri odišli,lebo už boli oslobodené,pre­
tože on už za ne tie tri noci pretrpel.

Blahoslav,len čo sa ráno prebudil,hned koníka osedlal a preč do da­
lekého sveta cválal,aby čím skór na zámok k otcovi tých troch panien dójst 
moholKoník bežal sám od sebe,akoby ho domov niesol.Keo prišli blízko k zá­
mku,Blahoslav nechcel vojst na koni,lebo si myslel,kto vie,či je to všet­
ko pravda e. Či sa mi to len nesnívalo,alebo či ma ti ešte poznajú a či ma 
tá najmladšia naozaj chce.Zišiel teda z koňa a pustil ho,nech si ide,kde 
len chce.Aj odbehol koníček vrany,bežal rovno k Blahcslavovej matke a ve­
selo zařehtal,že mlddý pán je živy a zdravý,aby sa o neho netrápila. 
Blahoslav si obviazal ručníkom strieborné vlasy aj ruku,šiel peši do toho 
zámku a prosil sa do služby.Prijali ho za kuchtíka.Musel drevo na oheň 
prikladal a robit všetko,čo mu kuchár rozkázal.On to všetko vúačne robil 
a už len dychtivo očakával tú chvílu,v ktorej sa mohol s najmladšou prin­
ceznou zíst. - Princezné tiež chodievali do kuchyne,a to po poriadku,každý 
týždeň sa druhá varií učila.Ked Blahoslav prišiel do zámku,vtedy chodieva­
la do kuchyne najstaršia.Kedykoľvek prišla,vždy sa na neho pozerala,lebo 
sa čudovala,ako sa taky pekný chasník mohol staí obyčajným kuchtom.Ale nik­
dy neoslovila ani ona jeho,ani on ju.Tak isto aj s prostrednou. - No ked 
začala chodit do kuchyne tá nejmladšia,tu sa už Blahoslav nemohol zdržat 
a ukázal jej postriebrený prst.Na druhy deň aj kus vlasov nechal trčal 
spod ručníka,aby ho len spoznala.Ona to všetko videla,ale ešte nič nepove­
dala.Až na tretí deň rozkázala kuchárovi,aby jej poslal jedlá od kuchtu. 
Go sa aj stalo. Keo Blahoslav vošiel cez dvere k tej najmladšej,hned spo­
zoroval, že už bude všetko dobre.Sedela ona tam v tých istých šatách,v kto­
rých bola- v tej kaplnke na. zakliatom zámku.A tu on tiež ukázal jej strie­
borné prsty a vlasy. Hned mu slúbila, že bude jeho .manželkou. Ale mu poveda­
la :'Musš ešte počkal,kym si ja a moje sestry budeme mužov vyberal,lebo ony 
tiež na teba čakajú.Ale potom bude,ako si vyberú.'- Nate si on hned zasa 
hlavu i ruku obviazal a slúžil tam čia lej ako kuchtík. Zakrátko potom otec 
tých troch panien dal rozhlásil, že toho a toho dňa. budú si jeho dcéry mu­
žov vyberaT a že ktorá do koho hodí zlatý ručník,ten sa stane jej mužom. 
Len čo to po krajine rozhlásili,už prichádzali páni a princovia do zámku 
a v ten deň sa všetci pred starého kráľa postavili.Najprv hádzali ručníky 
dve staršie princezné a. hodili každá do toho princa,který sa jej najväčšmi 
páčil.Najmladšia dlho nechcela hodil,stále akoby niekoho vyzerala.Tu zba­
dala, že míly kuchtík tiež vo dverách stojí a divá sa,ako si tam mužov vy­
berajú. Ona hned k nemu přišle, a podala ručník milému kuchtíkovi. - Otec sa 
na. to rozhneval a chcel kuchtu vyhnal zo zámku, že taky poviazany kuchta 
jakživ jeho synom nebude.Ale ten nechcel ši. Král ho chytil za hlavu,že 
ho vyhodí.Britom mu strhol z hlavy ručník,že sa strieborné vlasy až tak 
zaligotali. Vtedy sa ukázalo,že je to ten istý šuhaj,čo v zakliatom zámku 
tri noci vydržal a panny oslobodil.Potom už len po Bla.hoslavovu matku po­
slali a vystrojili svatbu velikú,a Blahoslav so svojou najmladšou nažíva­
jú si v štastí - ak ešte nezomreli.............. ...... ...............



STARÝ ZÁKON. Bis sleva rane prišla na zem veliká potopa. Voda stoupala 
avyzvedla archu čo vyše. h vôňa stoupala vyš a vyše,až pokryla i nej- 
vyšši hory. Všechno, co žile na zemi,muselo zemřít, jen Kür a. všichni ti 

kteří byli s nim v arše,zůstali na živu, re mnoha
  dnech voda klesala a archa se zastavila, na vy­

soké hoře. Zeme opět oschla. Tu řekl Búh 
 Noemovi:'Vy jdi se svou rodinou z ar-

   - chy a vezmi sebou všechna zvířata,co
  jsou s tebou.' Tu vyšel Noe z archy,
 postavil oltář a. přinesl Bohu zápal-

  nou obět. A Bůh mu řekl:'Postavím do
  oblak svou duhu na znamení:kšyž seže- 
  nu dohromady deštové mraky a objeví 

  se duha »vzpomenu si na svou úmluvu s 
  vámi. Nikdy již nepřijde ne zem tako- 
  vá potopa,která by všechno zničila.' 

bynové Noemovi,kteří s ním vyšli z archy, 
byli Sém,Chám a. Jarot. Z nich pocházejí • ~ 
všichni lidé.

Avšak všichni lidé znali tehdy jen jed­
nu řeč a. používali stejných slev. Jed­
noho dne si řekli:'Postavme si mesto a 

vež. Její vrchol at dosahuje až do nebe. 
A budeme velcí jako je Buh.' Když Bůh u- 
viuel,jak lide staví mesto a věž,řekl: 

'rokud jsou jen jeden národ a mluví jedním ja­
zykem, budou si myslet,ze mohou dělat vše, co 

chtějí.Já však zmatu jejich jazyk,takže jeden už nebude rozumět druhé- 
mui ' Tu museli se stavbou města přestat.rán je pak rozptýlil po celé 
zemi. ....................... £ pokračovaní)

MiAé__áěti,dnes je to čtvrtá hodina náboženství,myslíte,že ves už mohu 
vyskoušet z předešlých hodin? i ? Já vás jednou překvapímí

Hodina Čtvrtá: Co je člověk?- Člověk je tvor 3oží»pozůstávájící z těla
a, duše.

Kdo byli naši první rodiče?- idem a Eva.
Jak stvořil Bůh Edams?- Bůh učinil tělo Edams ze země a vdechl do něho 
nesmrtelnou duši. Co je duše?- ruše jest nesmrtelný duch,kterého Bůh 
stvořil ku svému obrazu a podobenství.To znamená’.Rozum, svobodná vůle, 
nesmrtelnost,tím jest duše podobná Bohu a Jeho jest obrazem.
Co udělil Búh naším prvním rodičům?- Posvěcující milost.Touto milostí 
se stali Božími dětmi a dědici nebe. Tuto milost jsme měli také my ob­
držet a to od našich rodičů,Adama a Evy.
Proč jsme neobdrželi tuto milost?-Protože Adam a Eva ji ztratili. Jak 
ji ztretili?-rrotože shřešili proti Bohu, r jak shřesili?- Byli nepo­
slušní,pyšní a. neverní i Byli za to pctrestáni?-Anos A jak byli potres­
táni?- Museli jednou umřít. (Trní a hloží bude ti ploditi...v potu tvá­
ře jisti budeš chléb,dokud s^ nevrátíš do země,ze které jsi vzat. Ano, 
prach jsi a v prach se navrátíš. - Tohle napsal Mojžíš ve starém Zákone).

'Otče,proč zvoníte v neděli před Mší svátou?'-ptal se nevinně Tonik. 
'Víš,Toníku,před mnoha. lxty,káyž liaé neměli hodinky,neuměli všichni 
čist,tak se používalo zvonu.Tak na příklad,když lidé se měli sejít na 
schůzi nebo do práce,tak zvon oznámil,že už je čas aby lidé odešli z 
domu.ŕ tcž tento zvyk se zachoval až do dnešní doby,je to jenom zvyk, 
ale používá se houně.Ve škole také.'- 'No jo to vím,ten zvoní stale i' 
řekl rychle Toník. 'A co musíte udělat,když zvon zazvoní?'- 'Musíme 
jít do třídy a byt potichu.'- 'No tak vidíš,Toníku,v neděli když zazvoní 
zvon,to znamená,že se každý mu okamžitě odebrat do kostela i'
Když uslyšíš zvonek v kině,tak každý spěchá aby nebyl pozdě,ale když 
zvoní kostelní zvon,tak ... to je ... čas ... ovšem tc není KINO liti?
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Pozor! 'SIEMENS' Čechoslováci'i i! hledáte zamě­
stnání? SIEMENS vám nabízí výhodné 
zaměstnání v dobře zavedené továrně
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v ISLANDU v těchto oborech: a) zámečník (praxe ve svěřování,ohý­
bání , střihání a lisování plechu, b) Operátoři pro khraňovací lisy. 

Dobré pistovi podmínky! Podniková jídelno, o bufet! vepřovo z Jchanncs- 
bur^u: Výhodné nemocenské o pensijní pějistání iMožnost prémií o přesča- 
Zájemci volejte číslo: 591411, Mr Born i i i i i i * i i i i i i i i! i i i i í-.i i i sůl

NOVÁ PAPÍROVÁ TOVÁRNA : v Rosslyn-Pretorie, potřebuje kvalifikované 
pracovníky £ nabízí výhodné podmínky,obzvláště 
pro rodiny!

Hledá:- elektrikáře (.vysoké a. nízké napětí) jako údržbář.
- fitter end turner.

Nemocenská velmi dobrá - možnost ubytování v Tilcba-Pretoria North. 
Při práci kantýna.
Bučí zatelefonujte: Mr. Dr.F.Raimons, v práci: 58154,večer: 58656.

nebo nepište no: 601 Nederwyk Fiat,-567,Vermeulen Str.,Arcadia, 
PRETORIA.

Chcete nekoupit lacino? Mrs. DAVIS, (obchod s látkama,prostěradla,
vlna,záclony atä.; vše s 25

Adresa: 'JOHANNESBURG ANTI WASTE' slevou,když budete mít ode mne 
89» de la Rey Street, |lístek!i i i i i i i í i i i i i i i i i ili i i i 
Vrededorp,J ohannesburd.

'Heinrad' PRODEJ:
Rozhlasová Přijímače 
Hi-Fi-fítereo Soupravy 
Magnetofony Gramafony 
Diktafony Zesilovače 
Ledničky Pračky
Holicí Strojky Mixery
Radiotoy (Air Condition) 
Žehličky atd atd atd atd

RADIO & TELEVISION Co.(PTY)LTD.

PRESIDENT ARCADE
PRESIDENT STREET - GERMISTON.

OPRAVY VŠECH ELEKTRICKÝCH SPOTREBIČU
RADII a OSTATNÍCH ELEKTRICKÝCH ZáRúZENI Hi

Informace anglické od 8-17 hod. ,telcf. :515^5 
Informace české od 18 - 25 hod,,telef.:585455

POZORi Noční služby zákazníkům 
až do domu od 18 - do 25 hod. Když 'CASH' 25 % sleva!
denně : telef. : 585455. Jindra. Stikarovský.

 
POZOR HUDEBNICI AMATÉRI ili

'Hledáme muzikanty amatéry a zpěváky-čky.
Jedná se o založení kapely v PRETORII. Přihlaste se na adresu bud o- 
sobně nebo pisemě: Miloš KYSLINGER, Jeanadri 28, Van der Walt 524.
__________________ ______ PRETRIA ___ Telefon dopráče: 59581 ext.55.

<OO; G-U jRcu StP, 
Í1 ě ~T Q Q I Q

Zde a Ka-ždou sotoctu 
řro vetaXKSS&Tíni í 

dooře podmínily vám "budou, vysvětle­
ny ve vaší rodné řočii!

Mene^er: N. SMÍT.

(SSS'l^ <i ^o^^^©g_____ D IA

N Ŕ ÍE^ T(= K.
2 /^ <7 8_ cP /''"I \z _ y^ fí 7^ I ^ 
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PRETORIA: 6.prcsinco-dccember svítj Mikuláš přijde se podiva t
ne deti z Pretoria v LORETTO C OK VLK T vedie Kŕ t dicke 

Keteirály, ne rohu Skiner r Bossen Str.
V 5 hodin odpoledne. Zmrzlinu,Cool-drink c cukrovinky 

pre deti obstará Spolek Katolických Zen ze 
Sannyside Fery.

 Jelikož v Pretcrii nikde neodpověděl no vyzvu svátého Mikuláše 
v říjnovém JJ.RU, prosíme,přineste ně jeky dárek pro své dítě, aby 
Mikuláš měl cc dat dětem. Mikulášská bude s malým pro-reinem,děv­
čata. z Johannesburgu zatančí národní tance v krojích.)

PRURTL VŠICHNI ti!

JOHANNRSBURG: 7.prosince-decombra v 10 hodin Mše svátá a. hned po Mši 
svaty Mikuláš navštíví naše děti v Hele vedle koste­
la. Rodiči,kteří nepřihlásili své děti VCiS Mikulá­
šovi,prosíme,přineste nijaký malý dárek pro své dítě, 
aby jim to nebylo lite,když uvidí jak druhé Mikuláš 
obdaruje.

Před mikulášskou,malý program předvedou naše děvčata. Spolek Katolic­
kých Zen v Johannesburgu se postaraly o občerstveni pre deti i

Z technických důvodů bude Mikulášská Zábava, pro 
dospělé začínat asi pul hodiny po dětském prc- 
rámu tamt é ž.(Kvůli ztrátě času,dvoj i jízdné atd.) 

Vstupné bude pro dospělé 20 centu na osobu,včetně jednotného ob­
čerstvení. Pro děti a. další zájemce je možno občerstvení výhodně 
zakoupit. MIKULZSSK1 prehrám obsahuje zábavný pořad a taneciiiii 
K.B. : Během Mikulášské zába vy si budou děti hrát na vnitřním dvoře i

VANDERBIJLPARK: 14.prcsince-decemora,svaty Mikuláš přijde také 
k vám mezi krajany! Přijde pozdě,protože má 
toho hodně a. k tomu se mu pokazil motor na 
jeho obláčku,ale určitě přijde,slíbil mi toi

Tak 14.prosince,to jest v neděli odpoledne ve p hodiny v hale: 
Catholic Hall, tells Street,C,á.p.

(blízko Erickson jaráž).
Přijato všichni a pozvete druhé,kteří o tom nevědí,bezdetní manželé 
a svobodní jsou volmi vítáni!i i
Spolek Katolických Zen ve Vanderbijlparku _
obstarají občerstvení a muziku pro tanec: Rodiny ze

SĺSOLBURSU 
Napište kolik vás přijde a kolik dětí na. jsou velmi
adresu: driest in C^ar^? vítány,

P.Box. 15b. • přijaté
V a nd e rbi j1pa rk. všichni:!i

Napište co nejdřív,aby se Spolek Katolických žen podle toho mohl 
zařídit!li Lěkujiiiii Přijdtel::i Mikuláš! Mikuláši Mikuláš!

Svatý Mikuláš navštíví naše  české a slovenské 
děti v Jižní Africe!!

Mikulášská
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Milí krajané z ČESKOSLOVENSKA!!!!
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Výstava Čs, emigrantu se připravuje!
Nikoliv jako propagace CSSR,ale jako 
uvedení země,ze které přicházíme HH 

Různé skupiny připravují program: HULBU a TANCE.
Třetí skupina připravuje: a) CSR - jeho krásy,historie,skvosty,památky,.. 

na fotografii. Potřebuje se asi 25 kusu,může 
vždycky být doplněno,pokud k dosažení mezi e- 
migranty,jinak napsat domu.

b) Komorní exposice užitého umění (opět závislé na mož­
nosti výběru mezi našimi lidmi.) Broušené eklo,fi - 
gurky,vambevecká políčkovaná krajka,suvenýry ze dře­
va ,bužutcrie, panenky v krojích,nebo kroje.

c)nekteré knižní publikace s pěknými ilustracemi (Alcš,Truka 
apd.,hlavně dětské gramafonové desky - vážná hudba.

D) komorní výběr obrazů,grafiky a plastiky současných čs.emigran­
tu- výtvarníku- prostřednictvím Cs.Slova nebo jiných novin - 
zjistit adresy výtvarníků,napsat zadosti o půjčení atd.

e) výstave výtvarných prací a. event.umělecko-řemeslných prací součas­
ných. emigrantů v Jižní Africe.

Vždy u každého vystaveného předmětu nebo souboru uvést legendu (v afri- 
kaans a angl.),která by současně stručně seznámila (na základě výše uvede­
ného) zájemce s Ceskoslovenksem jako takovým.

Vydání katalogu a pěkné pozvánky na vernisáž - nutná dobrá propagace. 
- diapositivy,stálé promítání - reprodukovaná čsl. hudba. (Pretoria)

N.B. : Nemyslíte,milí čtenáři,že by stálo zato se představit jednou zdejsí- 
obyvatelstvu trocha v jiném světle,než doposud,buč jsme velmi málo 
známí,neoo vůbec no a nebo podle některých na sich'vyniká jících spo- 
lu-emigrantu'což nám asi moc nepřispěje na popularitě. Proto,kdo má 
zájem,napište na reóakci a odtud dostanete bližší informace a adresu.

Před třemi měsíci byl v Mnichově založen 'Československy kulturní výbor' 
CSKV v zahraničí. Je to skupina čs.novinářů,začala vydávat měsíčník,zv. 
'TEXT-69Í Je te'nezáviyly' výtisk,necenzurovaný,není nijak spojen nebo 
ovlivňován žádnou finanční nebo politickou skupinou 1Budete číst v něm 
články od Lobela,Kučery,Tohníky,Svitáka,Volného,Strednanského,Knieža,Ves 
selého a jiných.Vychází v obou národních jazycích,podle toho kdo do něj 
přispívá. Pokud byste měli zájem,můžete si jej objednat na adrese: 
Miroslav Holub, 15 Jacaranda Lodge, Modder-fonts in - Transvaal.P. 0.North 
Rand. On byl pověřen CSKV zastupovat a. vyřizovat veškeré objednávky z Již­
ní Afriky. ...........

VÝSLEDKY ANKETY ZE DNE 28.9.1969. 
Spousta Anket přišla a nové stále ještě přicházejí. Z obdržených jenom 
10 odpovědělo slovenských emigrantu.
1/ Souhlasíte se založením Csl. Obce v J.Africe ? 100 % ANO.
2/ Zájem o taneční večery: většina. Jak vím,v Tratorii už brzy začnou. 

Prostě,pod bodem 2. velká většina měla zájem o vše. To znamená,že 
naší lidé zde něco postrádájí,proto musí se něco udělat a ne jen psát.

3/ Zájem o kroužky: většina, byla svobodná mládež.
4/ Sport: byl velmi zdůrazněn.
5/ Kursy angličtiny: velký zájem a v tom případě,kursy už jsou v proudu. 
6/ Máte zájem o utvoření KLUBU a jakým způsobem:- návrhy byly tyto:

- pozeme,bazén,hříště,budova ....
- něco jako mají ostatní národnosti ...
- mít místnost kde by člověk věděl,že muže vždycky někoho 
najít a pobavit se ...

pravidelné usporadanie tanečných zábav - knihovnu:i:
- prozatím jenom možnost schůzky s krajany Čechoslováky,ne utvo­
ření dvou,českého a slovenského....
- Předně nepřipustit ani jednoho komunistu - i jednodenního,nebo 
nevím,proč emigrovali ...
- Začít třeba už teč s příspěvky ...
- Rozhodně politický Klub ... to nás zde rozděluje ...
- Jako Československý Klub bez jakékoliv'‘'diskriminace'... pro 
všechny Cechy a Slováky,s výjimkou komunistů ...

7/ Co by se tam dalo dělat?: Všechno prospěšné ...
8/ Vlastní návrh : sport -tradice - svátky,výročí - besedy - založit čes­

kou hospodu - podlá možnosti,usporiadanie častejších 
stretnutí - tancovat - seznámení s děvčaty - klub,ne 

biznis.
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9/ Máte zájem,aby vaše děti se učily mateřské řeči?^ 20 rodin bylo pro. 
(dokonce hodně lidí se nabídlo učit mateřštině 'číst a psát'.)

Kdo ještě neodeslal Anketu,prosím učiňte tak co nejdříve,děkuji, Váš 
in0.Josef Hložek

406 Nederwyk, 267,Vemeulen Str,Arcadia,PRETORIA.

Poznámka: Tak teči nic jiného nezbývá,než sc do toho pustit

Slenčna Zdena Krejčová,z Kapského Města,chce použít této příležitost,JARA, 
a poděkovat srdečně pí Jarmile van Holdt,za vše co 
udělala pro ni samotnou a také pro mnohé přistěho- 
telcei Pán Búh Vám dej hodně zdraví paní van Holdt 

Vaše oddaná Z.Krejčová.

PŘIPOMÍNKA: Milý čtenáři,když změníš adresu,nezapomeň ohlásit novou, 
abychom tak neposílali JARO zbytečně, děkujemi

Už jenom 4 neděle (adventní) a. budou vánocei Vánoce v Jižní Africeiíii

Nenjnovější zpráva, z Mnichova:Dve. Češi přinutili polské letadlo přistát 
v Mnichove.

Církevní Kalendář v Prosinci:
JO.listopadu: První Adventní Neděle.
6 .prosince : Svátek sv. biskupa Mikuláše.
7 .prosince : Druhá adventní Neděle.
14 .prosince : Třetí Adventní Neděle.
21 .prosince : Čtvrtá Adventní Neděle.
24 .prosince : (středa) Štědrý Večer.
25 .prosince : Narození Páně
26 .prosince : Svatý Štěpán
27 .prosince : Svatý Jan Evangelista._
28 .prosince : Neděle po Nerození Ježíška.
JI.prosince : (středa) Silvestr.
1.ledna : NOVY ROK ( čtvrtek ).

DŮLEŽITÉ 
............................... :

Vy co máte děti a. máto zájem,aby vaš děti přistoupily k PRVNÍMU PŘIJÍMANÍ ! 
Podařilo se mi vytisknout a rozmnožit dva výtisky pro děti, 
1/ Příprava ke zpovědi 2/ první svaté přijímání.

Jelikož je to pro nemožné,abych učil všechny děti a připravil je,můžete 
si objednat tyto dva. výtisky za pouhých 40 centů. Doma se to budete s 
dětima učit. Za určitý čas já je vyzkouším a pak uvidíme kdy bychom moh­
li mít první krásný den pro děti v cizině - PRVNÍ SVATE PŘIJÍMANÍ lilii! 
Oba výtisky jsou ilustrované a velmi dobře psané,zajímavé,lehké,je to OK!

Poslední, ale velmi důležité!
V příštím 'JARU'bude přiložená obálka s adresou,se známkou a s malým 
lístkem k vyplnění! Na poště dostanete tak zvaný 'Posta! Order' na R 1-50.

Drazí čtenáři, jestli budete mít zájem na odbírání JARÍ, v roce 1970,pošlu 
JARO jenom tomu,kdo mi pošle přiloženou přihlášku v v obálce a současně 
Postal Order R 1-50,což bude činit předplatné na celý rok 1970,to jest 
12 výtisků JARA. Tyto peníze budou tak jakž tak hradit :Papír,blány,in - 
kcust,Obálky,Známky a také Nový Český psací strčj,protože můj už dodělá­
vá.

Tak nezapomeňte,v prosincovém (december) číslo bude přiložena obálka, 
jenom k odeslání,1

odešlete-li předplatné co nejdřív,
dostanete JARO v

LEDNU 1970. Dekujem,Vaše R.R.
Redakční Rada, P.Box, 46008, ORANGE GROVE, Johannesburg, Transvaal .


